

АНАЛИЗ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Гурчиани Доминика Гиглаевна

студент, Сочинский государственный университет, РФ, г. Сочи

Аннотация. Пенсионный фонд России занимает значительное место в жизни каждого гражданина страны, необходимо проанализировать его функционирование. В статье также анализируется величина доходов и расходов ПФР, предоставляется статистика численности пенсионеров и размер пенсий.

Abstract. The Pension Fund of Russia occupies a significant place in the life of every citizen of the country; it is necessary to analyze its functioning. The article also analyzes the amount of income and expenses of the Pension Fund, provides statistics on the number of pensioners and the size of pensions.

Ключевые слова: пенсионная система, бюджет Пенсионного фонда, численность пенсионеров.

Keywords: pension system, budget of the Pension Fund, the number of pensioners.

Пенсионный фонд России (ПФР) – один из государственных внебюджетных фондов, на которые возложены функции по обязательному социальному страхованию в РФ. Он является государственным страховщиком в сфере пенсионного страхования.

Направления деятельности ПФР:

1. Учет прав граждан по обязательному пенсионному страхованию, государственному пенсионному и социальному обеспечению;
2. Назначение и выплата пенсий по обязательному пенсионному страхованию и государственному пенсионному обеспечению;
3. Назначение и финансирование социальных выплат;
4. Формирование, назначение и выплата средств пенсионных накоплений;
5. Ведение государственных программ по материнскому капиталу и софинансированию добровольных пенсионных накоплений;
6. Субсидирование социальных программ субъектов Российской Федерации;
7. Международное сотрудничество по вопросам пенсионного и социального обеспечения.

Самой актуальной и важной проблемой пенсионного обеспечения и ПФР является недостаточность объема бюджета выбранного фонда, которая наблюдается на протяжении всего его существования. Причинами этого стали следующие факторы:

- небольшой объем экономики страны, низкие темпы ее развития и нестабильность макроэкономических показателей не обеспечивают необходимую величину бюджета фонда;
- занижение фонда оплаты труда из-за выплат «неофициальных» зарплат и отсутствие страховых взносов в фонд;

- не заинтересованность населения в системе дополнительных страховых взносов, предназначенных для формирования накопительной части пенсии для осуществления дополнительных выплат при выходе на пенсию из-за нестабильности экономических условий для формирования и опережающего инфляцию роста накопительной части пенсии.

Рассмотрим численность пенсионеров и средний размер пенсии (таблица 1).

Таблица 1.

Численность пенсионеров и размер пенсий в 2018 году (по состоянию на 31 декабря) [2]

Вид пенсии	Численность пенсионеров	Динамика численности пенсионеров за год	Средний размер	Динамика размера
	тыс.чел.	тыс.чел.	руб.	
Страховая пенсия	40 116	330	13 729	
Пенсия по государственному обеспечению	3 763	61	9 720	
Социальная	3 199	39	9 084	
Всего	43 879	391	-	

Анализируя таблицу 1, можно сделать вывод, что наибольшая численность пенсионеров приходится на статью «Страховая пенсия» и составляет больше 40 млн. чел., а средний размер пенсии на 2018г. Составляет 13 729 руб.

Далее рассмотрим бюджет ПФР на 2018 год (таблица 2).

Таблица 2.

Бюджет Пенсионного фонда России за 2018 год (млрд. руб.) [2]

Доходы, всего - 8 269,6		Расходы, всего - 8 428,7	
Средства на социальные выплаты	488,7	Ежемесячная денежная выплата федеральным льготникам	405,0
Средства на государственные пенсии	450,0	Компенсационная выплата по уходу за пожилыми людьми и инвалидами I группы	40,9
Средства на доплаты к пенсии	97,1	Ежемесячная выплата по уходу за детьми-инвалидами и инвалидами с детства I группы	33,6
Средства на предоставление материнского капитала	341,5	Пособие на погребение умерших пенсионеров	8,5
Средства на софинансирование добровольных взносов граждан на накопительную пенсию	5,1	Дополнительное ежемесячное материальное обеспечение пенсионеров	4,1
Средства на обязательное пенсионное страхование	632,4	Дополнительное материальное обеспечение за выдающиеся достижения и заслуги	3,6
Средства на валоризацию (увеличение) страховых пенсий по старости	682,9	Компенсация пенсионерам-северянам транспортных расходов на проезд к месту отдыха и при переселении из районов Крайнего Севера	3,9
Средства на компенсацию пониженных тарифов страховых взносов	499,9	Софинансирование социальных программ субъектов РФ	1,6
Средства на компенсацию зачета в стаж на страховые периодов	25,2	Федеральная социальная доплата	91,9
Доходы от размещения и инвестирования средств на банковских депозитах	62,0	Доплата к пенсии членам летных экипажей гражданской авиации, работникам угольной промышленности и специалистам ядерного оружейного комплекса	17,0
Добровольные взносы граждан на накопительную пенсию	5,0	Передача пенсионных накоплений в НПФ	168,8
Пенсионные накопления из НПФ	5,1	Выплата пенсионных накоплений	18,7
Взносы страхователей на накопительную пенсию	0,5	Взносы в систему гарантирования пенсионных накоплений	0,5
Прочее	19,8	Прочее	9,9

Проанализировав таблицу 2, можно сказать, что расходы превысили доходы ПФР на 159,1 млн. руб. Наибольшие поступления пришлось на «Средства на валоризацию (увеличение) страховых пенсий по старости», наименьшие же на «Взносы страхователей на накопительную пенсию». Рассматривая расходы, можно сделать вывод, что наибольшая часть денежных средств пришлось на статью «Ежемесячная денежная выплата федеральным льготникам», а наименьшая на «Взносы в систему гарантирования пенсионных накоплений».

В 2018 году Пенсионный фонд России назначил 2,12 млн страховых пенсий и 0,3 млн пенсий по государственному пенсионному обеспечению. Численность пенсионеров, получающих выплаты Фонда, увеличилась за год на 391,5 тыс. человек, составив 43,9 млн.

В ПФР развиваются электронные сервисы личного кабинета гражданина на сайте Пенсионного фонда России и портале Госуслуг, этому свидетельствует то, что 1,6 млн. пенсий назначено в течение 2018 года через данные сервисы. 78% пенсий при этом назначено полностью дистанционно, без личного визита человека в территориальный орган Пенсионного фонда.

Таким образом, можно сделать вывод, что расходы превышают доходы ПФР и это необходимо изменять посредством увеличения числа официально занятого населения.

Список литературы:

1. График выхода на пенсию по новому закону. Современная пенсионная энциклопедия [Электронный ресурс]: <http://pensiology.ru/news/vygod-na-pensiju-po-novomu-zakonu-s-2019^^/> (дата обращения 13.03.2020г.)
2. Отчет Пенсионного фонда РФ за 2018 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: (http://www.pfrf.ru/files/id/press_center/godovoi_otchet/Pension-fund-Annual-report-2018.pdf) (дата обращения 14.03.2020г.)
3. Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 г. № 204. Президент России [Электронный ресурс]: (<http://kremlin.ru/acts/bank/43027>) (дата обращения 13.03.2020г.)